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Излази суботом.
Ц и ј е н а:

За ЦР1ЈУ ГОРУ и АУ 
СЈТО УГАРСКУ (с БОС- 
НОМ н ХЕРЦЕГОВИНОМ) 
н» годину 6 ф., НН ПО год. 
3 иа четврт годвие 1 ♦. 
м 50 новчића.

3 еве остале земље т 
ЈЕВРОНП н АМЕРИЦИ: нн 
годину 20 Фрчнака, ни по 
..бдине 10 Франака. на чет- 
>рт годинс 5 Франана .
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1етнлАтПретил&га шад.есеунла- 
кенвм цпсмнма нсносредно 
администрацији .Гласа Цр- 
ногорца“ на Цетин.е, а може 
се н картом упутницом на 
пошту у Котор. Дописи ши- 
л.у се уредништву. Руко- 
писи се не враћцју.

За огласе плаћа се, по 
простору којн заузму ив 
петита, 7 новчпћа од реда 
за први пут, а за сваки 
дад.н иут по 5 повч. За 
огласе веће и на дуже 
вријеме попушта се.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Ц е т и њ е, 16 августа.

Пнтање о .гљег,у насушном ету- 
иило је на сриједу с -голиком жестином 
у цијелој Евронн, да је сва остала 
питања нолитичкога реда на етрану 

ртиснуло. Чак нп снлнп тројни савез, 
са четнорним дометком, пије више у 
стању да успокоји духове узнемирене 
грдном аветн. која се приказује у 
грозној слици љуте глади. Са свијех 
страна Евроие јавља се да је ового- 
дшпн.а жетва љуто омахнула, те су се 
владе дотичне дале у бригу. како ке 
ее народ идуће зиме исхранити, а још 
вигае их хвата страх од могућнјех но- 
буна, јер гладан трбух не зна за шалу. 
До ове годпне Русија је била житница 
онијем државама евронскнм, које илн 
саме но себн не производе онолнко 
жнта колико им је потребно, или их 
неродна година ошнне, иа морају да 
увозе са стране. Но ове годнне Русија 
ваља да ее побрнне за себе саму и за свој 
народ, иа то је и учннила па вријеме. 
Како еу у Русијп ове годпне понекп 
крајевн остали нероднн, то је влада 
руска нздала наредбу. да се не смнје 
жпто извозити нн продавати нзван 
земље, јср ће требати народу да се 
преко зиме ирехрани, и за догодншњи 
усјев. Шта ће сад оне државе, које 
су до сад унућене биле на Руспју ? 
Шта ће у првом реду Њемачка? Она 
нп у добрим годннама не пронзводп 
жита, а особито ражи. колико јој 
треба; ирогале године ваљало јој је 
увести са стране скоро 9 Цилијуна 
метарскнх цената, а од тога слкга јој 
је сама Русија преко 7 милијуна мет. 
цената. Исто је тако Руеија и за сва 
остала житија најноглавитије тржиште, 
с којега је Њемачка подмиривала своје 
иотребе; ту она набавља за себе јечам, 
зоб н т. д. А што ће сад, кад више 
из Русије ие може добити ни зрна, а 
остали га крајеви Европе немају н’ако 
за себе? То је ннтање, које је ужаспо 
узнемирнло духове у Њемачкој, у толи- 
ко впше што је 'тамо, за масу народа, 
ржанн хљеб то што у Црној Горп

руметнница. Тек је пзишла у Руспјн 
поменута наредба. екочила је цијена 
ражп на њемачким тржшнтима, п од 
тога дана скаче пз дана у дан, на ве 
лико упрепашћење народа п на не ма.чу 
бригу владе. У доњим слојевима наро- 
да већ ее опажа онасна врева, а но- 
вине су већ ночеле из гласа внкатн 
на владу, нарочито иак на Капривија. 
што је пристао уз Бисмарка, да се ие 
обаљује царина па увоз жпта, п што 
је у државном сабору казао, на теме- 
љу пзвјешт.ја које је од својих људн 
пз Русије примпо, да за Њемачку ии- 
када, па ни онда ако у Руеији не буде 
рода, не ће настунити опасност, да 
страда са оекудице нзвоза ражи пз 
Русије Још нн једнога државнпка — 
тако сада пишу њемачки лиетови — 
ннјесу дјела тако страшио утјерала 
у лаж као Капрнвпја, јер ето из Ру 
снје не ће видјетн Њемачка ни је 
днога зрна ражи. Ушљед ове впкс 
гладнога свијета нашао ее г. Каприви 
у великој запари. Сви наваљују, да се 
обали царина на жито, и сва је прн- 
лика да ће као прва жртва те нове 
ситуацпје насти дјело Бнсмарково: 
висока царнна па жито. Минлстар Ка 
прпвн, нс могућп одољетн иавали наро 
да и јавнога мнш.љења, већ је лржао 
савјетовања са члановима жнтнс борсе 
о томе, како би сс обалила царина на 
увоз жита. Но да лп ће ова мјера сада 
што помоћи, нарочито прп општој нево 
љи и оскудици на све стране н у сви- 
јем крајевпма Европе. то је велико 
питање.

Истпна, -мекн њемачкв лIчст?Л, 
а особито „Норд. Алг. Цајтунг“ који 
стоји близу Капривија, тјеше се тн- 
јем, да је Њемачка у стању себп но- 
моћи у овој невољи, јер ће накуповатп 
жита, колико јој треба, у Америцн. У 
Америци је ове године жито ванредно 
родило, то стоји; но прије свега Аме- 
рика је далеко, те су трошковп при 
пабавци жнта из Америке несрлзмјер.но 
впшн нсго кад се исто из Русије, ди- 
кле из неносредног сусједства, набав- 
ља; а друго, Американци су — Аме- 
риканци, т. ј. трговци, који ће ову

згоду унотријеоити, да се што више 
акористе. Велика жељезничка друштва 
амернканека, тек су дознала за ову 
невољу у Њемачкој п за издату за- 
чрану пзвоза ражи у Русији, закљу- 
чн.ча су да знатно повнсе своју при- 
јјсвсзпу тарнфу, јер „ваља ковати гвож- 
1е, док је врућс.“ Истнна, Њемачка 
Дбог тога не ће умријети од глади, али 
јој сс на сваки начнн приближује цр- 
на јесен и још црња знма, која у сво- 
јем крилу, код парода иезадовољнога,

! може пзлпјећи и свакојаке друге не-
ј нредвнђене кризе.

Са свијем је неонравдана вг.ка, коју 
. су због тога дигли неки њемачки ли- 
‘ етовн на Руеију, као да је тобож указ 
ј царев о забраин извоза ражп нзпшао 
! само из освете Њемачкој, која је мно- 
I го напакостпла у њ.тоњим годпнама 

Бпсмаркове в.чадс руским Финансијама. 
Ово је потоње истина, алн указ царев 
није издат нп пз какве освете, него из 

! неодољиве потребе, да се народ у Ру- 
! сијп сачува <»д крајње невоље н љуте 
ј гладн. Сваки је себи најнречн, на и 
I Руспма је кошуља блчжа од хаљнне. 

У нодобним нриликама заиста ни Ни-
; јемцн пе бп друкчије радплп.

Како потоње вијести гласе, влада 
је њемачка одлучнла, да се не обазире 
на јаук свога народа за хљебом и да 
не обал.ује царине на увоз жита, у 
пркос живијем захтјевпма од свнјех 
страна пз народа. Министар Капрнви 
сазвао јс нрошле суботе државнн савјет, 

^да сс посавјетује о томе, не бн ли 
.. нужно бп.чо, да се, бар за врнјеме, 
гукч11(-'-|,^.1с.1() заштптне системе, те да 
! се обалп царина на увоз жита, кад 

тако сав народ из гласа жели. И за 
днвно чудо, државнн је еавјет одлучио, 
да се нс слугаа глас народа и не оба- 
љује увозна царнна па жито! Нека 
дакле жнви „начело“, па ма народ 
липсавао од г.чади ! Овај глас поразио 
је све слојеве народа у Њемачкој, 
нарочнто пак онс, који се хране хље- 
бом ржанијем. Одлука државнога савје- 
та очекгвала се по свој Њемачкој с 
највиганм страховањем, управо као 

! одлука о миру илн рату; а сад, када

се зна, шта )е државнн савјет одлучно, 
наегала је у народу ужасна врева,
која може имати 
Никоме није ова 
државнога еавјета

злих пошљедица. 
одлука њемачкога 
тако добро дошла

као њемачкпм социјалистима, а ови се 
тамо броје на милнјуне. Згоднијега 
оружја заиста им није могла влада 
њемачка тиснутн у руке, да с усијехом 
жаре п пале против иостојећега реда. 
И они го већ чине на сву мјеру подба- 
дајућн просту свјетину, која је садоста- 
ла и без ржанога хљеба, против висо- 
ке господе, којима неће мањкати пи 
„биФстека“ нн „хљеба бијелога“. Куда 
може одвести овака раздраженост у 
народу, кад се одоздо распирује на 
најопасннјем земљигату иитања о хље- 
бу а озго се не стишава и не обуздава 
паметним и цјелисходним мјерама, то 
је ласно увидјети.

У Чегакој је овијех дана ионнкла 
мпсао. да се данагаљи државонравни 
облик Ауетрије преобрази, на да се 
Аустрнја иретвори у Сједињене Држа- 
ве Аустрчјске. ваљда налик на Сједи- 
њене Државе Амернчке, само што бц 
Форма владаља остала монархијско- 
уставна. Та мисао нзбила је у јавност, 
када су неки дан носјетили чешку 
изложбу вође антнсемитске странке 
у аустријском царевинском внјећу, а 
тпм поводом догало је до епоразума 
пзмсђу њпх п вођа младочешке странке. 
Првн је то иитаље о споразуму по- 
такнуо иознати Ернесто Шнајдер, а 
младочшеки вођа др. Јулпје Гцеги изјав- 
л.ује сада о том сноразуму у јавности 
слиједеће: Пошл.едн.ом избориом ио- 
бједом, и успјесима ческе земаљске 
изложбе иринала је младочегакој стран- 
ци водећа улога међу Славеннма Аус- 
трије п Угарске, а тпм су сс њезини 
опћн полптнчки задатцн бчтно раши- 
рилн. С тога је у најнбвије вријемс 
нотакнута основа, да се ожнвотвори 
лпга иотлачених народности у објема 
држапним полама, која би према за- 
једннчкој основи новела борбу за ожн- 
вотворење равноправностн свих народ- 
ности. Чесп неће само траЖити, да се

ОПИС ЗЛАТИБОРА.
(Из ,Домакице“.)

0 л.сиоти Златибора још и сада више ; 
се говори живом рнјечју него што се пише. ! 
А ко говори о Златибору, тај и нехотице ; 
у свога елушаоца развија жељу да дође , 
до Златибора, да га види и да може себп 
стећи пријатио задовољство да је био на ; 
Златибору тако, као што би могао рећи 
да зна овс или оне етранске лијепе ире- 
дјелс. Али и то је чудао: скоро нико не 
може да добије што истинитпји иојам о 
Златибору; нсго сви иду у крајности 
замишљајући љепоту његову, особитост 
Златибораца, и како се чини осамљеност 
овога краја. Али неће нико рећи да му је 
Златибор досадан, и шта впше гајиће 
цијелога вијека лијену успомсну на’њ. У 
самоме Ужицу, које јо Златибору Тако 
рећи на прагу — о њему говори се свагда 
с ионосом.

Коч ужичана је живо сномињање 
Златнбора свагда израз њнховог дивљења 
и њиховс љубави на снрам њега. Многим 
странцнма иада у очп тај мало необични 
гон, па их то занима н желе впдјсти Зла- 
тибор. Доиста штета је доћн у Ужице, 
живјети ту а не отићи на Златибор.

Странац на први иоглед губи се у _ 
овом дивном предјелу, таласастим брежуљ- , 
цима п бујном зсленнлу, иа чисто за ! 
ноколико тренутака и не мисли ништа; ‘ 
у том тренутку његов ноглед само гута и 
носматра новршно; али кад се прибере од 
заноса, и кад почне иосматрати сваки 
предмет за себе, онда увиди да има шта * *

глсдати, да има шта иосматрати и о чему 
размишљати.

Златибор је висока иланинска вало- 
вита зараван (висоравно) на којој се 
ријетко виде шумс, нсго |е обрасла густом 
кратком травом; а многи брежуљци што 
као таласи нреламају ово висоравно чине 
ее на први ноглед монотони и нусги ; али 
су баш они нримамљиви.

Златибор је предјео ни раван ни 
брдовит, од нрилике 900 метара надморске 
висине док сусједна долина доравска (од 
Овчара па обалом моравс до утока Пбро- 
вог) стоји у средњу руку 300 над морем. 
Од незапамћених времена с ове и с оне 
сгране Овчара таласало се иланинско 
језеро које се временом оцијсдило а од 
његовога дна ностадс иитома долина. Сав 
тај крај у замисли предетавља се всома 
донадљиво. Узане долине, заравни, њла- 
нински вијенци п брегови одјевени су 
богатим бујним зеленилом различите јачине 
(нианса): ту је отворено зеленило расто 
вих шума, загасито зеленило четинарског 
дрвећа, и жућкасго зеленило зрелих жита. 
Златибор нема оне љсноте дивљачпих и 
романтичних кршева нли сизога камена 
као ио тимочкој крајини; алн сс он одли 
кује својом нарочитом љепотом, која чудно 
сиаја чистоту иланпнског дивљаштва и 
љунку љеиоту равнинске пнтомине. ЈБепота 
Златибора није сурова. Она иснуњава 
гледаоца милпном и нокојем, као што се 
могао Адам осјећатн у рајскнм земљама, 
у којима је човјечији род нрво у срцу 
сноме створио ноезију. Он ннје тако раван 
као Мачва, на нг. као Стиг. Али и ако се 
рачуна у раван нс снју се но њему толнко 
жита колико се остављају велике иросто 
рије за траву стоци. За брдовити округ 
ужички ово је најглавнија раван. Простире

се Од Друде па до Муртенпцс, а то је 
ј простор преко 6 часова у дужину; у ши-

рину нма 2, 3 до 4 часа.
Кроз брсжуљкасту зараван златибор- 

, ску протичу безбројни потоци и рјечице ; 
а осим њих извиру тако исто безбројни

• нзвори дивних вода, кпјима се другарице 
ријетко могу наћи у цијелој Србији. Те

! планинске воде су веома хладне, веома
• бистре и неома укусне; при пијењу чисто 
, резе, колико с}Ј нуне угљене кисјелине,
, која тако много важи за свјежост и ииткост 
. пијаће воде*).

Најчувенији изворн (чесме) златибор- 
; ски су: Кулашевац, Ћурковац, Цареве 
) Водс, за које народно иредање везује имс 
1 цара Душана, Бјеле Воде (и о њима ио-
• стоји нричањс) Стублић п др.

Црни Рзав је рнјека што нротиче 
) кроз Златибор, а оснм њега н омање 
) рјечице; Катуншпца. Обудовица**) (Обудо- 
! внца) Рибница и др. Оие еу иуне врло
• добрих рибанракова. Нарочито има много 
! настрмке и кркушке всома слатке. А ове 
I рибе п ракови су у Златибору много тра-

жена храна, особитс : а странце. Та обил- 
ност у води такође одржава обилност и 
сочност златиборске траве.

Всћн висовн на Златибору разумије 
се брда су. Нанрво мјесто долази Чигота, 
која унире под облаке као огромни пласт

*) Како се у ЗлатиСору говори. те кријепке 
ј воде изоштрс човјека, те брао огладни, ма како да 
1 је сит: отварају и добар прохтјев на јело, н ако бн 
ј нрохтјсв давно био ивгубљен.

**) Која протиче поред саме чесме Кулашевца, 
! врло луда рнјека, као да је ноток: врло је мала, 

али чи.м падне киша, она набуја, понлави обалс н 
узмутл се Ако сте прије тога прешлп и киша вас 
ватекла — послпјеје не смијсте и не можете иријећи, 
док пљуеак не преетаиг и она се опет тргне у евоје
корито.

сијена. На њој истина „ема шуме, али је 
обраела травом, а бујноет траве у Злати- 
бору у многоме увећава љопоту :амога 
Златибора. Кад је лијепо вријеме са 
Чиготе се виде готово сва већа брда и 
нланиие у Србији, као што је Рудник, 
Авала за тим босанске нланине па и Дур 
митор са снијегом на нрховгма његовим.

Осим тога с Чиготе а и са Мурте- 
нице види се као на карти дивни нрави 
пут пгго нолази из Ужица на нреко Зла- 
тпбора за Босну; види се све до пред 
сами Вншеград, само што се варош 
(Вишеград) не види. А осим тога и многи 
други путеви и стазе златиборске цртају 
живониене пруге по бреговима и брежуљ- 
цима златнборске заравни *).,

Дивни биљни свијет златиборски тре 
нери иред очима као у сну. Али међутим 
н најнемарнијег посматраоца и нехотице 
обузме занос са тога погледа на Златибор. 
Цнјсли Златнбор иред њиме зелени се као 
вода, као Дунав, као море; а „о њему 
бијеле се сићане нјеге као голубови; а то 
врло лијена златиборска зеленкада (пагшв- 
вив роећспв). Има своје особите дражи и 
то, што посматраоц зна да је то зеленкада, 
а никако не може да се отресе обмане да 
су то голубовп. Богаство „ољскога цвијећа 
и траве пада у очи свакоме ко дође на 
Ззатибор.

Али- у свако доба годпне има на 
Златибору но нешто зрлено. Још доцкан 
у Сеитембру, кад но Ужицу веђ одавно

*) То е« може вндј ти на ФотограФскои снимку 
Чајетине. која је узгред речено, још понајбоље 
нзрађсна Мсђутнм нрнмјећује сс ла )е ужнчки 

! фото1 рнф ујсдпо II нушкар, и да му је сликан.е 
сиорсдии рад н ,1а маис овнх Фотографија ваља 
ирнинсатн искл.учиво еликару, његовом помоћнику, 
Н.СГОВИМ епромашиим средствнма а и рђавом укусу
н.иховом.

)
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призна чешко државно право, веђ да 
се даде једнака аутономија лрватнма, 
Словенцима, Србнма, РумуЛнма и т. д. 
Заједнички циљ био бн од нрилике 
слиједећн: На мјесто садање дуалис- 
тичке државе ступио бн савез држава 
нод именом: Сједињене државе Аус- 
трнје. Свака тих држава била би пот- 
нуно аутономна у уирави, Финанцијама, 
правосуђу и културннм нословнма. Вој- 
ска бп бнла заједнички носа<>. само би 
се јеаик војске морао свуда иодударат н 
са земаљскнм језиком, а часннчки 
збор морао би се узети из урођеннка. 
Заједничком застунству свнх држава 
био би ногдавптн задатак, да иази, да 
се у појединнм државама чувају и 
врше народна тсмсл.иа нрава. Потањн 
програм израдићс конФеренција народ- 
ности, која сс има до скора састати, 
и која ће саставитн егзекутивни одбор 
из свију чланова интересованих нле- 
мена. Код Сдавена у аустријској др 
жавној половнци нећс тај нрограм 
наићи на ннкакове велпке тешкоће. а 
како већ данас и њемачки антисемп- 
ћани нрнхваћају ту мисао, моглп би 
већ будућн избори за царевииско вп- 
јеће уродити Федералистичком већином. 
Уједно ће се егзекутивии одбор и за 
то побрннути, да и све нсмаџареке 
народноетн у Угарској судјелују код 
те изборне борбе, на нремда ес потоње 
могу једва надатн знатном изборном 
уснјеху, у нрвн мах бпће ипак доста, 
ако свака нсмаџарска народност пза- 
шаље у будимнештански сабор само 
двојицу, тројицу својнх застунника, 
како би се и у источној државн <ј но 
ловици маннФестнрала мисао о Фсдера- 
тивној држави. Овакову полнтнку мо- 
жемо мп еасвим довести у савез са 
нашим симннтпјама за Руснју. Чим се 
еамо Славени, живућн нод хаисбур- 
1нком круном, развију д<« самосталних, 
за живот способних држава, уклоннће 
се сваки разлог испрнјатсљском одно- 
шају између Аустријс п Руспје. Данас 
је Руспја, као главпа славенска сила, 
дужна остати како нрсма аустријској 
тако н нрсма угарској влади у неком 
ненријазном ноложају. Но упркос томе
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зацнје Славена; они граже самосталну 
државну организацнју за сваку сла- 
венску народност.

Разумнјс се. да јс ова мнсао, ко- 
јом се иде на то да се дапашња дуа- 
листпчка аустро-угарска монархија нре- 
твори V Федеративну, иаишла на отпор 
у владајућим круговпма, а и ван овпјех 
сматра се као још прерана и незрела.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Невосадски Браник диносп овај 
„глас из Хрватскс“ :

лишће жути и оиада — ца Здатибору је 
сте зелеио као у љето.

Најљешпе је изаћи на Златибор и 
нети се на Чиготу у ирвој ноловиии мје- 
сеца Јула; онда је на Златибору најпрп 
јатиија тонлота, а најбујннје и најсвјежнје 
зеленнло. Кратка иданинска грава озе.чени 
Златибор. Међу њом има вр.чо много и 
врло различиог иољског цвијећа што га 
као што се обично каже, само тамо има. 
Али доиста је то само златиборска грава 
и само златиборско цнијеће. Трава је мала, 
кратка, измијешана са ситном, дивљом 
ђетолнном. То се чнни мало необнчно 
странцу, који би као један <>д златиборских 
гостију „замншљао, да је у Златибору 
трава воловима до трбуха; то кад они 
пређу иреко поља, да нм остаје траг у 
полегнутој грави“.

У то доба иогдед на зелене брежуљке 
златиборске обмањује човјека, те му се 
заиета чини да ее то море таласа нред 
њим. Поглед с Чиготе иди са Златибора 
на — Златибор улива у душу милину и 
веселоет, буди осјећање бвскрајности п 
вјечности.

Оштар ваздух чнст је веома и хладан, 
те се осјећа како струји и чисто рези 
кроз груди. Тај оштри ваздух што неире- 
кидно иири око нас и дишемо горски 
свјетао зрак, иа блејање и мучање-разне 
стоке, звонца о њиховом врату, чобанеко 
узвикивање и дозивање, њнхне пјесмс и 
свирале уз ноглед на просторију иред 
еобом и па „бијеле голубове“ по зеленоме 
Златибору као што каже Љ. II. Ненадовић 
у једном свом нутнпчком писму из Швај- 
царске, „с.чаже се једно е другим тако 
складно, чнни такву хармоиију, какву 
човјек неће моћи себн представити, ако

Хајка Старћевиђијанацл још једнако 
траје на веллку рад ст наших ошбтих 
иенријатељ Овом чуду н иокору не м«же 
ее крај доглсдати.

Но као да ипак у некнм круговима 
Хрватским наетуна реакција духова. Тако 
је лнст „Ирааи иријатсљ народа" у свом 
26 броју дони« један чланак од нроФесора 
н народног застуиника дра Кршњава, у 
ком се чланку врло дијсио бране Срби. 
Овај лнст иамијењен јо пуку, тс улази у 
најшире слојеве народа, иа овако ппсањб

' моћи ће разбити многу иредрасуду.
Ја ее не слажем с политичким радом 

ј дра Кршњава, ада то је честит човјек, који 
ј заслужује свако поштовање — нријатељ 
ј свога народа, т<> је спн Славонијс којн 
: изближе познаје и воли Србе.

Пожто знам да ви тај днст недобијате, 
< то вам овдје навкдим нсти чланак, који с 
! мањим испуштањсм, што сс на ствар неод 
! носи — гласи овако:

.V чланку од прошле суботе навадила 
! је „Хрватска“ упрано нечувеним начином 
, на Србе. Не ејећамо с-е да смо икада 
; читади што суровпјега.

Одурно нам је ма само за нримјер 
! прсштамиати неколико иајкрупнијих, доста 
; да се каже о Србима, да су зрели за сјекиру, 

уротници, здочинци, које ваља истријебити,
■ а то су још најузглађенији изрази.

Кад гледамо како „Хрватска" у истом 
' броју удара на „Обзораше", на Србе и на 

народну сгранку, на кад иомиедимо, у којем 
су бројном размјору људи којимје „Хрват- 
ска“ заставом премаоним које грдеипеују, и 
којим навјештују истријсбљење, тад нам се 

' ти апостоли некОг »собитог хрватства чнне 
! унраво бодесни. На такав иачин се не 

шире идеје, на такав начзн ее не чини 
пропаганда. на такав начнн се не гради
већ ее руши.

Приговори „Хрватске“ су ноготово 
неосновани и сасвим оантастични јер су 
темељи расцијенљености и несамосталности 
Хрватске положенн давно нрије него ли су 
Срби утицали у судбииу Хрватске а ко 
ноље зваде прорачунати нгго важи у ноли- 

, тицн снага којега иарода, лшра нризнати, 
да ни са српском помоћи Хрватска не би 
могда доћи .<<> цјелокупности и самоетано- 
сти против вољн оетале Угарске и Аус-

' трије.
Чему даклс <>д стране „Хрватске“ 

тодика мржња на Србе?
Србн сачињавају трећину циједога 

иучаиства, нијс лп са свим наравна нош- 
љсдица да јо грећина сабора срнска? 

‘ „Хрватска“ хогимнце изврће кад вели, да 
иомоћу Србаља влад код избора нобјеђује, 
она паи мора знатп, да Срби живе већином 
на хрпи (Јкуна, па да у сриеким котарнма 

; тлебан!1н‘и лччјш чнвоЈЏ'”'^-
гва“ да се Срби бцрају.

Када војна Крајина још није бнла 
I сједињена са Хрватском и Славопијом могао 
: је Мажуранић доћи на песретну мисао да 
I ускрати Србима оно што ми Хрвати од 
: Мађара и Нијемаца пуним нравом захти 
; јевамо: осигурање наше народности. Али

је унраво неразумљиво како данас послвје 
! сједињења тодиких срнских крајева бивше
■ Крајине са Хрватс-ком и Славовијом може 

икоји политичар и помиелотн на то, да бп
; двије трећине могде огстп име и народност 
I трећини ставоннниггва у земљи.

Сријем је компактно Србима наиуњеп,
! тај српеки Сријем пдаћа иореза преко пет 

милијуна Форинта. Ако се с, тим прнсподобн 
I што др.уги крајевн Хриатске п Славоније

никада није био у оваким иланннским 
крајевима“.

Одрас.чн вајкадашњи борони што из- , 
гледају као да су нарочиго онако размјс- ; 
штени и оист тако лнјепо и нриродно, и • 
иснод којих се зеденс равне диваде и ј 
удољице на којнма у правом смиеду ријсчи 1 
хиљадама ситне и крунне стоке иасе и ! 
пдандујо, тс много допуњују чаробни из- 
гдед овога краја и његов утицај на но- 
сматрача.

Другп велнки вис, а.чн не опустио, 
већ обрастао густом шумом, боровом, 
јеловом, смрчевом и буковом — зове се 
Торник, величанствен вис игго ес из даљине 
„црни“ са својих загаситих четинарских 
шума, и цобјеђујеудуши човјечијој жудњу 
и радознадост да се избдиже наг.чеда те 
дивне пданиие.

Оснм ових знатни су Ј01Н и ови ви- 
сови и н.чаниие: Оштрик, Пусто Врдо, 
Кобиља Гдава, Самаревииа, Градина, Црни 
Врх, Муртенпца, Пањак, Шарган, Груда^ 
Боровац, Тара, Сјекулиђ, Вједа Во к, Зви- 
језда, иа Пвица на којој је Зборнште 
највиши вис и са кога се види (кад је 
ведро) Авала, Дурмитор, Комови, Романија 
иа чак и крањске горе. У Звијезди Маље- 
ну, Тзри н др. има дивљачи, које у Срби- 
јн ређс има: срне дивокозе, дивље свиње, 
ио који међед и рис, орлови, соколови, 
тетребови, дивље патке, и т. д.

Обилата влага у ваздуху, јаке росе и 
многе воде, чнне, те је трава здатиборска 
особичо бујна питна, иува сокова н ири 
јатна. Стадт н чоиори златибореке стоке 
исхрањују се том травом и златиборским 
водама, веома добро, те је златиборека 
стока веома на г.часу још од старих вре-

пореза пдаћају, то се мора увидјети. да 
Срби пшљући трећину застуиника у сабор 
нијесу у оном размјеру застуиани како би 
но начелу застунања интереса заступани 
моради бити. Ово ће госноди од „Хрватске"

I бити неугодно чути али је истина којом се 
ј рачунати мора.

Негдедећи на порезну снагу српских
; нредједа уважити ваља и то, да Срби гдје 
; су у катодачким крајевима осамљени, као
• трговци спадају међу најугледније чданове 
! интелигенције, који евојим богатетвом и у

катодичком хрватском нучанству имаду
' великог уплива и угледа. Гоеиода, која 
, пишу чланке какав је „Срби уротници“
; нек се не чуде кад њихови нристаше у 

таковим крајевима немогу продријети, томе
( не треба прииомоћи чиновника, властита 
; манитост госиоде око „Хрвагске“ довољна

је да их носве онемогући.
Страшни сурови нападаји „Хрватске“

; дојимљу се неугодно и оним крајевима гдје 
Срби еа Хрватима измијешано живе. По раз- 
лагању тог гласила морало би се мисд ити да 
пучансгво утаквим мјестима живи у очитој 
страшној борби, а баш противно, станов- 
ништво се у таквим крајевима вр.чодобро 
слаже, свештеници обије вјероисповијести 
обично живе у добром пријатељству. Нама 
који смо у таквим одношајима одрасди, који 
смо сриске свечане дане с њима славиди, 
који смо срнске народне нјесме из уста 
српских ијевача слушали, којисмо видјели 
да су српски народни обичаји исти ко и

; обичаји нашег народа, нама који смо у 
младости са Србима склопили иријатељства, 
која су се течајем деценија показа.ча 
иоуздана, нами гласе увреде нанешеие 
Србима као да су нротив нама самим 
наперене.

У Приморју и хрватскоме Загорју има
, сигурно људи који за ције.чога евога 

живота нијесу Србина видјели. У таквој
■; глави и таквом срцу се може родити и 

развити онолнка силна мржња какова кипи
I у чланку „Хрватске“ анама Славонцима је 
! неразумљива и одурна.

У Србаља има великих крјепости има
' и погрјешака као што их има и у Хрвата. 

Срби су међу собом сложни. Србин
, ће Србина иомоћи гдје год може; ријетко 
; кад ће Србин завидити Србину, ријетко кад 
! оговарањем, омаловажењем један другоме 
! нашкодити, нротивио усијеси Србина понос 
ј^су свију Србаља : Србин нма врло разнијени 
I осјећај за нородични живот иа је у великој 
; већиии Србаља обитељски живоч' и штовање 
ј старији уираво узорно, зато је најгрђа
• кдевета кад „Хрватска., говори о некој 
; особитој развраћености српске интелнген
I иије која да јс срнског сељака својим 
*1римјером проживинчила. Србин је кон-

; „ л. убн чфадицију. Ово својсгво
I које код инте.чигенциЈе рађа лијепе илодове 
! у сељака се зиа изврнути у окорелост 
; иротив свакоме нанретку е чега срнски 
I еељак у борби за опстанак против другим 
’ народима губи мјеста још више него сељак 
! Хрват.

Србин љуби своју народноет која му
‘ је са самим појмом вјере преплегена и 
' стопљена а та љубав га води чесго до 
: превеликс искључивости и до гежње да 

све добро ваља само сриској народности 
приљубити. Ова народна себичиост се 
може, као себичност у оиште, сматрати иди 
за погрјешку нди за крјепост, посљедак јој 
јест свакако тај да Србнн дође у опрјеку 
са тежњама других иарода, што рађа често
неповјерењем, неспоразумљењем о прије

мена. Мес<> здатиборске стоке очевидно је 
слађе и сочннјо пего на другоме мјесту.

Оне нрооторпје, на којима се његује 
та трава за стоку зову сс сувати. Таквих 
сувата има на Златибору много вишо него 
обдЈСданих иоља. Државних сувати нма 
девет. Дубровачки, босански, ужички и 
злагибореки трговци но приватним и др 
жавним суватпма љетн размјесге своју 
стоку, ухране је добро на је иродају на 
све стране н<> Србији и изван Србијо, или 
кољу и суше месо на оиет иро ају. *) ■ 

II« свему је Златибор више планин 
ски предјео. Може се ређи да он има само 
љето и зиму. У мају је истнна веђ све 
зелено, а.чи је дадно. У сентембру је опет 
ладно, иочпњу пзмагдице, суморни нолу- 
мрачни дани наступају нагдо, па често 
иута буде сннјега још о мадој госпођи. 
Зими, кад завију сњегови, сваки јо прода- 
зак кроз Здатибор немогућан. Најпријат- 
није је на Здатнбору жпвјсти од Видов-дана 
на до велике Госнође. У оиште кдима је 
иогодна, ваздух чист и вјечно струје гор- 
ски вјетрови. С јесени и спрољећа хујање 
вјетрова по здатнборском обзорју чисто 
устрашава човјска и развнја његову Фан- 
тазију. Чпни се, да се чује звиждање, 
брујање, мумдање и свакојаки други нео 
бични гдасовн. На Златибору је иначе 
свагда тишина па ово брујање вјетрова 
необично утиче на човјека.

.Бети је кдима златиборска бдага, а 
ноглед на Здагибор свагда врло романти- 
чан. Да има мадо више удобности за 
банљење на Златибору. бндо би и много 
више носјетиоца, који би тражпдн лијека 
својим болннм грудима у златиборским

*) У Карићевој »Србцји« читати од етране 
683 и 690 па на даље.

ком иди ти добром. Управо у опћењу еа 
својим суилеменицим.; Хрватима показади су 
Срби, да знаду обузд; ти народну себичност, 
што је попојни Суботић и Даничић учинио, 
што чини Сундечић на дитерарном нољу 
не смије се никада заборавити ни то да 
ведики број управних чнновнпка и судаца 
Србаља дјелује вр.чо савјесно и узорно 
сред хрватског пучанства једнако као да 
је српско.

I

I
I

„Хрватека" кад свој програм о цјело 
купностп Хрватској развија, на својата 
Србију. Босну и Херцеговину, ради исто, 
што онај српски дист, који је недавно 
својатао Хрватску за Српство. Ту су 
прстјсраностн с једне и с друге стрзне.

Срби и Хрват: 'аједно ио броју емо 
тако малени да културпи и дитерарни 
задатци немогу право усијевати кад смо 
сложни а камо ли када се раздвојимо, а 
овакове иретјеране мржње подобне су 
уништити сваку слогу па тим и напредак 
српског и хрватског народа.

Оно догоди се у градскоме застун- 
ству, да се сукобе интереси нојединих 
дједова града, како се неби догодидо да 
се сукобе гдјекад посебни интереси српски 
и хрватски тако да Срби иобијају што је 
Хрватима мило, ади се то догађа и обрат- 
но, иа зато неостане замјерс кад сс 
иитање ријеши.

Ко сије вјстар, буру ће жети. Читајући 
чланак ,.Хрватске“ од прошде суботе нод 
насловом Срби уротници сваки разборит 
Хрват мора жељети да се тако бијесном 
шовинизму не само „окрешу нокти већ 
да му се и руке свежу".

Окако гласи тај члана-.
Надамо се и очекивамо да ће и 

„Обзор“ овако дезавујирати луду браћу, 
која ее скуиила око „Хрватске". То би 
дужан био да учини, да једаред знамо на 
чему смо.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

8ИНАРСКА ПИСМА.
Прво писмо

(Грожђе п његови састојци.)
Д р а г и п р и ј а т е љ у!

11раво велиш, да се код нас нри 
прављењу вина, па било то црног или би- 
јелог, ради на сент, јер највећи број наших 
винара, нема ни нојма о оним радњама 

; што се збивају у внну почевши од дана 
превирања, па све до његове зрелости. А 
ко но зна, шта се све збива у вину за то 
вријеме, <>н наравно не зна, ни какву његу 
од евоје стране, ваља »ину да указује, на 
да можс рачунати,' да ће му оно бити ва- 
љано, всћ често и са свим иротивно ради. 
Овоме је оиет иосљедица погоршавање
вина а с тим и смањивање нрихода.

Мени је оеобнто мило, што си сам 
дошао до тих закључака, па за то сам и 
вољан, да тн од своје стране учиним, ио 
могућетву, да се с тим радом што боље 
упозиаш. Ја сам ее ријешио, да се одазо- 
вем твојој жељи, а то је, да ти иоред 
уобичајеног писања, у сваком нисму кажем, 
увијек, и по што год, нгго ће ти кори- 

: сгити, да боље разумијеш радове око 
нрављења и његе нина, и ако у ов<тј грани 
будеш подједпако заузет и истрајан, онда 
иосигурно можеш рачунати да ћеш у тим 
иисмима иаћи довољно обуке и објашњења
у овом иослу.

I

• четинарским шумама и чистоме ваздуху, 
илн ма каквој слабостп. 1Бима би бављење

■ на Златибору бнла најмилија усномена, а 
! души и тпјелу Златибор би био крјенка 
, рука која бн их одржала и окрјепила. Већ 

за 15 дана ту се нонравља и учвршћује 
здравље јер свега има на Златибору што 
здрављу треба: здрава ваздуха, здраве

, воде, нријатног зеленила, питне хране и 
! љеноте предјеоне, која и дишу кријепи 
: н разведрава.

Становници златиборски су вриједни, 
имају моралне снаге, карактерни су, бистри 
и досјетљиви. 1Бина досјетљивост, унраво 
оштроумност којууњих по| рјешно газивају 
„лукавством/ „шеретлуком/ „каишар- 
ством," — разглашена јс по евему Срнству. 
Оно јс само знак бисгрине и опггрине 
умне, знак сноеобности за просвећивање.

Овај крај је у нсколико усамљен, од 
оста <их крајева у Србији, с тога и мало 
познат. Ногрешно се мисли да су Злати 
борци веома ирости, сурови и лукави, а 
нарочиго што их ружи и на зао глас 
изиосн чеето нојављивање т. зв. хајдука, 
Којих као ш к> ее зна, свагда и непрсгидно 
нма у овоме крају. Они долазе елободно 
до иред само 5 жнце, можда их н сретају 
мимоиролазећн а да и нс знају да су т<> 
хајдуци-

Од куда хајдукау овоме крају и какви 
су они '? — то је заиста богата грађа за 
размишљање. Међутим они нијесу толико 
онаснн за нутнике, колнко се гд њих но 
чувењу стријсни. Поред златиборских хај- 
дука могу нутници цијслим округом најсио* 
којније пролазнги, само ако нијесу ничвм 
навукли „нарочнчу пажњу" горских царева. 
Шта више има мало и романтичних случа- 
јева ириликом суерета гдје којих. путника



К»ко до бербе има још дуго времена, 
то ми^им, да је добро, да почнем поиз- • 
даље, 8е би ли ти тако ноказао све, шго 
би ип81е У прилог овом раду, а свако пи 
смо, Лржим. да ^е те потпуно задовољити, 
јер нореД свога искуства и спреме, ја по 
требву гРа^У узимам и из нокодвко при- 
знатих страних књига.

Право да ти кажем, и самом је менн 
мило, и|Т0 си ме подсјетио и нокренуо на 
овај Ј'®Д. 1еР те учим о томе, како да што 
боље имаш оно ниђе, за које још славни 
пјееиик Квинто Хорације Флако, на 65 
годвна нрије Христова рођења рече : да 
је то божјс пиће, и које сам Христос син 
божји, 11 велики учигељ слоге, братства и 
једвакости, изабра, да оно замијени крв 
његову. да нам буде закон, да се љиме 
првчешћујемо.

1 Е, на тако ниће, које истичу инаука 
и цаша вјера, без којег многи пјесник не 
би иогао нн отночети, и које иоред добре 
награде ј°га и често „веседи срце чело 
вјека“, потиуно заслужује, да га што боље 
енрављамо и његујемо, па за то се. ево, 
и обећавам, да ћу ти о овом иредмету 
што чешће нисати.

И ако знам, да си добро унознат са 
овјовним знањем из нриродних наука, са 
којима је онај предмет у тијесиој вези, 
ипак ћу гледати да у свему будем што 
јагнији, како ми доцније не би у овоме 
што год нребацио, а и ондје, гдје бн тн се 
учинило, да сам нејасан, требало би да ме 
одмах заииташ.

*
Випо ћс само онда бити добро, ако 

је дрбијсно из грожђа које је нотиуно 
Зрсло, 1к. да би знали, шта је то, нгго код 
зеленог гр<>жђа чини, да је вино рђаво, а 
цпи онст код зрелог да је добро, ја мн 
слим, да не ћу иогријегаити, ако ти у овом, 
лраом ннсму, кажем коју <> грожђу и ње- 
говнм састојцима, т. ј. да ти нобројим из 
чега сс састоји грожђе, а идући нут но 
казаћу ти, какав значиј имају ти ноједнни 
састојцп на каквоћу (доброту) вина.

* . I
Но пгго су дакле и наука и наша вјера : 

нотврдили, да је вино најблагородније ал- I 
кохолски ииће, то се за то и грожђе као • 
род, из којег се справља такво ииће, из- |
међу све коликих плодова, мора сматрати 
као најцјељније.

Винова лоза гаји ее већ од толико | 
тисућа година и за то вријеме поетао је ! 
силан број сората које се мећу еобом раз Ј 
ликују не само по своме изгледу, већ и I 
по са.мом грожђу. Још Ј. М. Колумола, на !
50 година ирије Христа, у своме знаме- !
нитом дјелу „Ре ге гивНеа", причаше. да !
му јс вели било, иознато на нских 38 со-
рати винове лозе, а Е. С. Плиније, у сво- 
јој књизн „Шв^опа на1игаН8“, која је иза 
шла од нрилике у то доба, навођагае неких 
50 сората лозе, за које онет вели : да су 
то нијбоље и најблагородније.

У даљем току, број сората знатно се 
новећио, гако, да је и норед све колико 
пажње иснитивача, да сорте винове лозе 
што боље познаду и грунишу, скоро не ' 
могуће, да то постигну.

Ниравно, да свака сорта има и своје 
вино. За то нри сађењу винограда и треба 
пазити ни избор сората, за тим на ио.чо- 
жај, земл.у и климу, па онда на ђубрење 
и т. д. јер све ове околности утичу знатно I 
на кпквоћу вина. Но, о овоме, није мјесто Ј 
да ти еад причам, нужно је било д& ти о ! 
томе само номенем, и сад, кад сам то !

с хајдуцима, — онда су хајдуци на услузи 
иутннку. Хајдуци се нарочито свете онима, 
који их изднју или их горко увриједе.

Због честих нланинских вијенаца и ј 
грсда путовп нијесу баш тако добри, а то ј 
доиста много нријечи рхзвитак овоме крају ! 
и чини те је тако усамљен. Ако би се кад ! 
год жељсзничка нруга извела овим крајем , 
ужички бн округ, нарочито са својим З.ча- ‘ 
тибором, био српска Швајцарска ио свему. 
Опај је округ некада — чак и за вријеме 
Римљана, још и по природној свези са 
Босном, био у благосгању. Па и сад он 
има лијеиу своју будућност.
~~ *

Од Ужица до Златибора, унраво од 
Ужица до сресаог мјеста у Златибору има 
4 часа. Пут је брдски, завојит, негдје те 
гобан, негдје удобан, али ипак нријатан. 
Срвско јс мјесто у једној низини, то је 
село Чајетина. Ни с које стране не могу 
се из далека видјети куће њене. Има 
школу, телеграФ, срес. канцеларију, двије- 
Три куће, двије гостионице, у којима, бар 
оних годнна, и.ми увијек боље хране него 
у самоме Ужицу; а за госте златиборске 
ово много важи иошто других бог зна 
каквнх удобности немају. Прош.че годинс 
нодигнута је и црквица од добровољних 
нрилога иоглавито за зимањем г. Петра 
С. Мићића трговца ондашњег.

Тек од Чајетине на 25 минута даље 
настаје Златибор. Од Чајетине ваља оним 
нравим нутем поћи на више уз онајблагп 
бријег што се зове Налисад. (Ту је био 
некада кошутњак сердара Мићића). Унраво 
одатле, од Пилисада, иочиње ирави З.ча- 
тнбор Чим се ногледн с Палисада на 
једачиут, као оно што се кажс, нукне 
иред очима дивна нросгорија на далеко и I

учинио. да пређем на главну етвар, т. ј. , 
да ти кажем. који еу то састојци што су ! 
у грожђу.

*
Грозд се састоји, као што ти је ио- ј 

знато, из петељке. шенурине и бобице. А : 
бобице опет имају љуску (кожмуру) и месо. ! 
У месу има сока, који је омотан сржним 
(танкнм) ћелијама, а има и сјемена, којег 
нрема сорти грожђа има по два до 4 на 
броју. Само неколико еората немају ника 
квого сјемена.

Међу овим дјеловпмгг грожђа, бобица 
је наравно најважнија а код ње, опет, онај 
дио, пз којег се добија сок. Сок је у бо- 
бицама као што рекох, омотан танким ду 
варовима, сржним ђелијама, па зато оне 
кад ее нагњече, .чако и прскају при чему 
сок цури. Сок овај зове се тад ш и р а ; 
она је на укусу слатка, по чему се изводи, 
да у њој има повигае шећера.

У шири, која се добила тискањем > 
(пресовањем), нма иоред оних материја 
што су у њој, још и дјелова <>д поменутих 
ћелија, но, ако би шнру кроза што иро- 
циједили, н. ир. кроз хартију што пролива, 
онда у њој, као што научњаци тврде, има: 
воде, шећера, винског кпмена, грожђане 
кисјелине, лимунске кисјелине, пектнна, 
пектозе, биљне сљузовинс !.ли гуме, албу- 
мина или бјеланчевине и непела н.чи мине 
ралннх дјелова.

Свију ових састојака има у шири у 
различним количинама, а то зависи од тога: 
каква )е сорта и да ли је грожђе мање 
или вшне зрело.

II е п е о што се налази у шири, исто- 
вјетан је еа ненелом нгго се добија из 
лозе, т. ј. и он ее састоји из калнја, на- 
трона, магнезије, креча, ФОСФорне кисје- 
лине, океида гвожђа и мангана, еилици 
јеве кисјелпне, сумнорне кисјелине и соне 
кисјелине.

Сржне ћелије које омотавају 
грожћани сок, састоје се из биљног влакна 
(целулозе), нектина и биљне бјеланчевине.

Кожмура која је исто тако састо- 
јак бобице, састоји се из биљног влакна, 
таиина, бојећих и тако званих букетских 
материјала, за тим из винеке кисјелине, 
јабучне кисјелине, уља (као воштане на 
влаке) и минералних дјелова (соде, креча. 
магнезије, бјелутачне кисјелине, оксида 
гвожђа и мангана и кисјелина : сумнорне, ј 
соне и ФОСФорне).

А е ј е м е које је у бобици, еастоји 
се из биљнога влакна, за тим из танина и 
уља (до 17%) и неорганских мачерија.

Но ја чисто као да те гледам како 
механички ирелазиш нреко ових имена, иа 
да не бн изгубио ниду е их неђеш заиам- 
тич‘и напомињем ти, да ђе ти сва та имена 
бити необична, кад ти будем нисао о оео- 
бинама нојединпх састојака. А између њих 
поменуђу ти саме оне, који одиста утичу 
на каквоћу вина. То ђу учинити за који 
дан.

С поздравом, твој Б.

У којим приликама треба претпоставити 
сађење шума сијању 7

од
В л а г. Д. Т о д о р о в и ћ а.

У извјесним приликама, биће боље, 
ако шуму садимо, него кад би је сијали. 
Тако сађење треба претпоетавити сијању: I

на широко, и то тако лијено и јаено као 
на слици. Очи е На.чисада виде све оно 
онако као и са Чиготе, само што се с 
Палиеада не види онако на далеко, всћ 
само један повеђи дио Златибора. На 10 
минута даље од Палисада види се чувени 
Кулашевац, окружен борјем; ту свакога 
љега долазе многи гости, ради његове 
лијене воде *). Небројенн заииси и имена 
по огради и по дрвећу око Кулашевца 
свједоче њихно долажење.

Ко дође да се лијечи или да се по- 
живи на Златибору бави се у Чајетини, 
или ако му је по вољи, онда гдје год даље 
у каквој сеоској куђи. И иоред малих 
неудобности њему је добро и нријатно 
живјети ту. Сваког дана може излазити 
на Златибор, т. ј. оннм путем одшетати 
на Палисад. Ако још два часа оде у на 
пријед до пред Чигогу, на коју се може 
нонети за два часа, имађе иоглед на Зла- 
тибор Ј01н дивнији него што је са Пали- 
сада. —

Ето дакле шта је З.чатиб >р.
По иредању назив „Златибор“ ностао 

је од једне врсте борова, у којих су 
иглице (четине) биле жућкасте као з.чато. 
Доиста има такав бор на јужном крају 
Златибора у се.чу Сенишгима; али то је 
један једини у цијеломе крају.

Кад ко први пут чује за Златибор, 
падне му у очи и примамљив му је овај 
чудни, лијенн нази ■. Златиборкако је то 
нуно поезије. Човјек оејећа да је то име 
овоме нредјелу дала сама музика дугаина 
као што је и Драгачево добнло своје 
лијето име због евоје бајности и драгосги.

*) На ж 'лост само игто се с ове »отографпје 
љенота Кулашевца не може представитп у замисли.

А- Љ. М.

1. У оним годинама, када дрвеће није 
родило, и када не можемо да купимо 
свјежег н к.чијавог сјемена, а међутим 
нресадница има у изобпљу од раније 
засијвног ејемена.

^2. Гдје |е оиасноет, или гдје се 
искуством потврдило да ће се биљке које 
ничуЈиз сјемена, ма чиме толико оштетити, 
да се и:: заоставшег нодмлатка не може 
нодики каљана шума.

3. Гдје се нодмладак за дуго или 
никако не може чувати од стоке и дивља- 
чи. -- У том с.чучају ваља узети за 
саднице бнљке које су ве.чике 2 до 3 
метра. па због стоке и дивљачи побити 
уз њих коље и заградити трњем.

4. Гдје је елучај, да ће посијано 
сјеме разнијетп тице илн друге које 
жнвотиње, 11.1И гдје је земља нодложна 
епирању, на би се и сјеме однијело.

5. Гдје је земља у горњем слоју 
рђава и сува, а међутим су доњи слојеви 
влажни.

6. Гдје је потребпо гнјити оно дрвеће, 
које у младоети тражи зак.чон или споро 
расте.

7. Гдјс се искуетвом доказало, да ће 
трава и коров брже расти од биљака које 
су поникле и из сјемена. — У овом 
случају треба узети за саднице биљке, 
коЈе су великс % Д° ‘/2 метри и ноеадити 
нх на 1 до 2 метра далеко.

8. Гдјс има иаредичавих мјеста и то 
између дрвећа које је велико 1 до 3 м. — 
У овом случају треба узети и саднице 
исте величине, јер кад би биле мање, онда 
би их то дрвеће мог.чо ирекрилнти.

9. Гдје се жели да ироизведе мје 
шови га гаума, па со оне врсте, које споро 
расту, хоћс да иотпомогну у норасту.

10. Гдје је почреб о иошумити гола 
мјеста у еуровој клими оним врсгама 
шумског дрвећа, које су у ирвој младости 
осјетљнве од сурових вјетрова, или гдје 
се жели ношумити стране брда, које су 
изложеие припеци. — У тнм ириликама 
треба садниие да су велике !/± Д° */» 
метра и поставити их далеко на 1 до 2 м. 
Цил, ћс”се овдје много сигурније иостићи 
сађењгм но сијињем.

11. Гдје се од њеких врста, чије је 
сјеме скуио н купљено ван зомље, же.чо 
да имају саднице у извјесној количини, 
такође је боље садитн (произвести сад- 
нице у расадннку), него тако скуио сјеме 
сијати но цгаелој оној новргаини која је 
одређева за ногаумљавање тпм врстама.

12. Гдје се ношумљавање жели да 
изврши, а за ово се нри том нема новаца. 
Тако н пр. кадби каква еиромагана онштина 
хтјела на каквој голети да изврши иошу 
мљавање, а не би имала новаца да нотре- 
бну коЈичнну сјемена куии, нити би ово 
могла наћи у својим шумама, онда је 
боље да ту шуму подигне оађењем: ако 
је у могућности, да нотребан број сађе 
ница узме из које честе шуме или од кога 
добије — н. нр. од државе, приватних 
друштва и т. д.

Кад се нађе да Је сађење корисније 
од сијања, онда ваља за саднице узети 
оне врстс шумског дрвећа, које ће моћи 
нотчуно да одговоре потреби околиие. 
Ради овога ваља да се придржавамо оних 
правила, која су о томе иоменута у 33 
броју „Тежака“ од прогале године, а у 
чланку: Н а ш т а т р е б а п а з и т и п р и 
е и ) а њ у ш у м а.“

У случају, кад сс сађење има да 
извршн новећим садннцама; а то је у 
нрилици, кад ее шума иодиже но пашња- 
цима, поред путова н т. д., онда треба 
узети саднице од лишћара, јер се тешко 
примају велике сађенице од четинара. Па 
и за саме пагањаке боље је да со изврши 
сађење с лишћарима, јгр испод лишђара 
може да расте и расте трава док се испод 
четинара веђином развија маховина. Сад- 
нице треба усадити на таквом растојању, 
да трава између њих и онда израшћује и 
кад саднице буду ве.чнке. Но, у случају, 
ако неби г.чедали, да са таквих земаља и 
од траве имамо какве користи, онда 
садвице ваља да еу чешће, како би се у 
60 године старостн склопиле и тако 
образовале густу шуму. Ако би нак жељели, 
да нека мјеста нопуннмо малим садницама, 
и да ове носадимо што чешће (гушће), то 
за саднице можемо унотребити и лншћаре 
и четинаре. а.чи у тој нрилици треба да 
гледамо, да се не само сађење изврши 
како ваља, но да оно одговара и земљи, 
клими, положају и месним околносгима, и 
да такав рад не новуче за собом какве 
велике нздатке.

Увеђање прихода од кокошака.
К<> хође да му кокошке добро но- 

се, не смије држати старих кокошију. 
Кокога снссе највчине јаја у другој (одини, 
у тређој веђ мање, и т.гко све што дуже 
живи, то све мање јаја ноеи. Не исплати 
св с тога, када ко држи кокоши старије 
од три године. Искусни економи кољу 
кокошн веђ нослије друге године, јер им 
је месо гада још доста њежно и сочно. 
Младе, добро тимарене кокоши, које су се 
у мјесецу априлу излегле, почињу веђ у 
јесен носити.

Ако се хоће да кокогап и зими снесу 
јаја, ваља да имаду топлу стају и да уз 
осталу крјепку храну добивају и негато

меса. Што се >(гиче стаје, стајало би много 
трошка, да се ради кокошију ложи. То се 
не би исн.чатило. Самб онд)'^%гдје се пера 
дарство у велико тјера, може бити мјеста 
ложењу стаја. На селу имаду често коко- 
шињаке у говеђим стајама, па то није без 
сврхе, особито, ако је кокошињак доста 
висок, јер се вруђина, како Ј'е познато, 
увијек горе диже. Њеки раде и то, да под 
кокошињаке наспу коњских изметина и да 
их угњече. Из тога гноја диже се тонлота 
горе к нријечницама, на којима перад сједе. 
Те су пријечнице обично ноложене двије 
до три стопе изнад пода. Ова удиоба може 
се показати корисном, ако је стаја зашти- 
ћена од студени. Гдје је иоле могуће, не 
ка се кокошињаку даде јужан ноложај. 
Човјек неби скоро вјеровао, како уплив 
сунчаних трака поснјешује ношење јаја.

Што се тиче храњења кокогаака 
месом, ваља добро нрорачунаги, да ди тај 
трош к стоји у праведну размјеру с при 
ходом од јаја. Како је месо дан данас 
скупо, свијет, особито на селу, весео је, 
ако може за се кушгги залогајац меса и 
потрогаити га. Неће му ни пасти на ум, 
да би кокоши хранио говеђијем месом. 
Гдје се сијече коњско месо, тамо се може 
такова шта лакше иокушати. Свакако, ако 
ко жели добнти раних јаја, треба да ко- 
кошима даје иодражљиву храну, као пр- 
женузоб, ражилан. Ванна несмије никада 
мањкати, јер је оно за ољускање јајета 
необходно нотребито. С тога је добро, да 
се у кокошињаке мећу љуске од потроше 
них јаја, а осим тога и по који комад зид- 
нога креча (клака.)

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

Предупређивање турберкулозе — <јектикв)
Из „Тежака“

Прије неког времена састала се у 
Паризу комисија која је имала у задатак, 
да што тачније иснита постанак турбеку- 
лоле (јектике) и нронађе чут, како би се 
снријечило њено ширење.

И ова комисија, испитујуђи нрироду 
„турбекулозе“, а да би што боље упознала 
народ о резултатима свога иснитивања, 
издала је, гога ради, слиједећа уиуства:

1. Туберкулоза је болест, која у ва- 
рошима, а но кад гато и у нонеким сеос 
ким нредјелима, уироиашћује много живота. 
Године 1884 било је у Паризу између 
56.970 умрлих 15.000, који су боловали од 
туберкулозе, гато значи, да је само од ове 
болести умрло више од 25% душа.

Нестручњаци — писци обично мисле: 
туберкулоза ее појављује само у једном 
облику“. Но љекари су констатовали, да 
ту долазе и мно е друге болести: катар 
бронхнја, занаљење прсне покожице, заиа- 
љење цријева, зглавака и т. д. нијесу 
ништа друго веђ један вид туберкулозе, и 
то тако исто опасне, као што је и тубер- 
кулоза сама.

2. Туберку.чоза је болест паразитна, 
отровна и заразна. Она долази од једне 
туберкулозне — бациле (ТићсгсићчвћасШ), 
која се нреноси у тијело било у јелу, или, 
у ваздуху кроз новријеђену слузну ноко- 
жицу и кожу. Даље, организам поетаје 
веома осјетљив и склон туберкулозној за 
рази од болести: краста, богиња хроничног 
катара бронхија, запаљења плућа и извјес- 
них, крнних, болести ка крвоуућење и т. д.

Па, кад се ово зна, онда со може и 
ширење ове отровне бациле прсдуириЈедити 
извјесним мјерама.

А да се заиста може сузбити разви- 
јање и ширење туберкулозне бациле за то 
нам даје најбољи примјер тиФус. Он је, у 
посљедње вријеме, сузбивен у свима оним 
варошима гдје се одржавала чистођа и 
уредност и гдје се пазило, да се његове 
к.чице не иреносо пијаћом водом.

3. Туберкулозне бациле иреносе се 
од живогиња, које служе човјеку за храну, 
би.чо у м.чијеку, месу и.чи крви, као на 
примјер од говеди, а нарочито од крава 
у м.чијеку; од нитомих зечева и пернате 
живине у мосу.

С тога ваља строго забранити ужи- 
вање сировог и.чи иотпуно не скуваног 
мееа, снјеже крви, иошто се може лако 
десити да у себи имају отворене бациле 
ове бо.чести. Из истог узрока не треба 
јести ни млијеко које није добро укувано.

4. Погледом на оиаености које могу 
произађи уживањем неукуваног млијека, 
особито код мале дјеце, (јер у Наризу је 
умира.чо годигање 2000 дјеце од разних 
видова турбекулозе,) најиреча је дужност 
матера да воде озбиљно старање око 
одгајивања своје дјецс.

Дјеца која се одгајују здравим млије- 
ком евојих матера — одгајују се најири- 
родније, најбоље, па ако хођете и пајиде- 
алније.

Болешљиве и тубсркулозне (јектичаве, 
матере никад нс треба да <>д<кегују своју 
дјецу на својнм ирсима, всћ да за то нађу 
дојпљу.

Тако одгајано дијете, ријетко кад да 
нод.чсжп туберку.чозној зарази.

.Јијсте кој<- збиг бо.чегаљивости своје 
матгре ш' може да се одхрани магериним 
млијеком а не може да му се иађе добра



дојиља, већ семора одхрањивати крављнјем 
млијеком, ири »еговом одх^ањивању ваља 
пазити да му добро укувано
млијеко.... —

Млијеко козје и магареће, у овом 
иогледу, мање је онасн«.

Опасност од заразс нуте.м месни)сх 
јела. Месо које често пута и при здравом 
изгледу носи у себи клицу туроеку.тзних 
бацила најприје ће се онасност отклонити 
ако се свагда буде тачно вршио законом 
нронисани иреглед меса.

Једно једино сред< гнода сс од сумљи 
вог меса откленн могућа оиасност јесте: 
дооро куван.с Само потнуно кувано, иечено 
или нржсно месо бсзопасно је.

б. Нреиогнене заразе одтурбекулозног 
(јектичавог) на здравог, бииа најприје н 
ннјлакше оеушеним шлајм< м, кога болесник 
избицује из себе, на и свима онлм иредмети- 
ма. који су заражени отровном турбеку- 
лозном бацилом. А да се ово нреношење 
отклони нужно је знати:

а) да су избацине турбекулозних 
најонаснији ноеилац заразе, и, према томс, 
да јс врл« опаено кад бслееник избацује 
шлајм на патос, дувар, простирач, покрикач 
или друге кућевне ствари.

б) да ее, ради предохране, по кућама 
свуда и за свакога безусловно унотребљују 
иљуваонице Но, ове нљуваонице, испра- 
жњиватп евагда само у ватру и прати их 
кључаном водом.

Нљукаонице никада не изручивати на 
ћубриште и.чи у башту, јер се на тај начин 
најлнкше болест нреноси на живину а 
ове на човјека.

трајати 
ћава д 
доћп у I 
ко доба'

краја Сситембра, негб ббе- 
ће. нам до године за цијело 
е ге. Добрн нам дошлн у ева-

1’ А 3 .1 II Ч 11 Т 0.

<Рана у Русији и руске Финанције.) „Вар 
шавсеи Дневник • донпо је у своме 165 броју 
овај чланак:

Резултаги озимних усјева, чија се 
1 жетва у нојединим мјестима већ ближн 

крају. сваким даном све се боље разјашња- 
: взју. Одјел.ење :<т з’емљ<>радн>у и народну 
' привреду нрнкунило је иосреетвом извје- 
1 штача више од 1.100 извјсштаја <> стању 
1 озимице д« 10 јула: 5' ирвој ноловини јула 
; била ,е ск«ро сву <а еуша, али од 20 почеле 
! су надати кише, које су у западним кра 
: јевима биле всома бујне. Пзузетак је пра- 
Ј вила источна страпа црннморске водоиађе, 
I гдје је била веома ве.чнка врућина. Усљед 
‘ таквих атмосФерских око.чности стање 
I озимњих усјева у источном дијелу Русије.
• оогоршало јс, а у западном, а ту снада н 
< поречје Вислс. побољшало је. То исто може

се рећи н за јарицу.
Ма да је у опигге рејон нсновољне 

жстве иовећао се, тим не мање жегва 
обећнва да ће бити већа, и<> што се прет- 
постављало у п«четку љета. На еједници 
нарочите комисије <> иитању жетве, којој 
је заеједавзо сам миниетар Финанција, 

од ; нризнато је, да, необзирућн се на нримјетне 
Ј мјестне неродице, оио пгго се је. затекло 
! још од ирошле Жетве и <>но шта ће се ове 
Ј године пожњети. довољно је, да се засјеју 
; поља и за исхрану становништва, а так«
* исто и за војна слагалишта, за то није

в) да се не уиотребл.ује кревет тур 
бекулозног (јекгичавог), а у његовој соби 
задржавати се само колико је најнужније 
и то у случају нотребе. Дјеци иак строго нотребНо нредгзимати икакве мЈере иротиву заоранити сваки иристун у сооу болесникову. < 1 1 - 1 б’ Ј Ј Ј Ј ; извоза жита у иностранство. Влиска будућ-

г) да локалс, купатила у к<>ја долазе : ност не 
турбеку.чознн избјегавају све онелнчпости тнм
ко|е су ио својој прнроди слабуњаве и 
склоне туберкулозн, пли чији еу родитсљи 
би.чн туберкулозни а иарочито да пх избје- 
гавају дјеца, која су боловала: крлсте, 
богиње, запаљење илућа или перцодични 
катар бронхнја.

д) да се нсупотребљава ни једна сткар 
ни један нредмет којн је унотребљавао 
гурбекулозни, док се предходно не очисти 
бил« нзрењем, прањсм кл.учаном водом 
и.чи сумиорисањс.м.

ћ) Да еу кућс, собе и купатила, у 
којшћа турбскулознн станују тако удешена, 
како се, ио н.нхову од.часку, лако могу 
дезинФиковати.

Најб<>ље је дунарове таквих станова 
премазати љенљивом бојом а иод застријети 
дезинФнцирапим засчнрачнма а завјесе 
уклонитп.

У осУалом нугници ваља да иосјећа 
вајј> еам<> оне гостпонице у којима се 
брижгћиво одржавају хигнјенске мјере и 
које се често дезинФеитују.

На кад се, поред свега ов->г; ужива 
н доста свјежег ваздухн нарочиТо у с лима 
гдје су етанови и сувшне запуштени. кад 
се уредпо по све днекно, нровјсгравају; 
кад се још, купањем, одржава и чистсга 
тнјела и нази на здраву нијаћу воду — 
онда се може поуздано рећн, да ће тубер 
кулоза из годино у годину оиадати све 
више, док је можда и иестане са свим.

Но Ргак,. Еап<Нгп,1|-п Иг.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 16 августа.

(Из Свијетдог Двора ) Најрадос- 
нија вијеет, коју дацас можемо јавпгп 
својпјем чптаоцима, то је, да је Њеио 
Височаистно ћ'ц,агпња у добром здрав- 
л>у кренула пз Хајделберга п стпгла 
у Веч, заједно са Његовим Височан- 
стком Кљазом 1, Његовом Свјетлошћу 
Књазом Нашљсдннком. Дај Вожг, да 
је што ирије у нотнуном здравд.у ио- 
здравпмо у Отаџбини.

(Др. Светислав Симоновић), дв<>р 
ски љекар, добнвши подужп отпуст, 
крену>> је с Цетиња у прошлп уторак.

(Тахир-паша\ иограишиш војни 
комссар, обилази граиицу турско цр- 
ногорску п иреглсда мјеета, гдје би сс 
нмале »град|1тн ФорТнце радп одржања 
пограничиога мпра п реда, који се. на 
жалост, тако често иарушава од стра- 
не разузданијех нограничннх ноданнка 
турскнх.

(Академско друштво ,.ОБилић ‘)
пе ће моћи ове годнне ноходитн Црну 
Гору због тога, што су му чланови 
иозватп па војничку сдужбу, која ће

можс задавати особите опасности 
пријр, што су потребне мјере, за 

објезбјећење народне иехране, нредузете. 
Мјсетне неродице <>ве године оназиће 

< се на руским ниј.ацама ири наетунајућој 
: трговинн са житом, али све ће ее изравнати 
I гиме, шт" ће у нностранетву такође бити 
; скуно жит<>. К.урс руб.ље у поељедње ври- 

јеме, мора ее иризнати, знатно је иао, али 
ј садање етање руекнх Фитпшнја предупре 
I диће да т<> оиадање курса доспије д<> опога 
■' етенена д<> којсга је долазило рапије. Из 
! извјештаја о државним ириходима и расхо- 
' дима од 1 јануара до 1 маја ове године, 

које облародовало миннстаретво Финанција, 
види се, да нриходи нревазилазе расходе ' 
за 13,637.ОО<) рубаља. Обнчних нрихода 
у унутрашн.оечи царекнне било је н*а 
259,575.000 рубаља, а у нноетранетву 
149,000 руб.. евсга даклс 259,724,000 руба- 
ља. — више него за иего вријсме <>д нрашле 
годнне за 5,309.000 рубаља. Оеим тога : 
би.чо је винредних ирнхода на 14,807.000 

I руб , те је на тај начпн бнло евега при- 
ј хода на 274,527.000 рубал.а. —------

Обичипх раехода за нрва 4 мјеееца ,
: ове годино бнло је у упу грашњоети царв- Ј 
ј впне на 24ч.445.000 |>уб., у нноетранству ■

7,37-1.000 руб., ванреднпх раехода бнло јје 
V унутрап1н>|>еч1! на 3,3(19.000 рубаља, ају ј 
пноетрапегву 1.682 000 рубаља. Ма тај ! 
начин за прва чегири мјосецн ове годице 1 
израеходовано је свега 260,870.000 руб. ј 
Ове годинс мање јс за ту периоду изра- ; 
еходовано 17,057.000 рубаља. Кад ее узму ј 
н раеходи за нстеклих 5 година олакша- • 
вајућег роиа. па суму од 51,785.000 руб., ! 
онда излази, да је за прва четири мјесеца ! 
ово годпне бнл<> свега расхода на 312,665.000 Ј 
рубаља — у сравњсњу е раеходима нетога ! 
нерпода времена у 1890ој години мање 
на 9,604.000 рубаља. Саевнм је природно, , 
да нри таквом стању руских Финанција, Ј 
могуће је, да ее н даље гомила злато у ј 
државно| банци. Д" ирвог јула унесено је | 
у банчину кнсу 71,750.000 металних руб., ј 
а т<> преетавља вредноет п<> куреу на 104 ј 
милијуиа рубал.а у ианирвом иовц.у. При- Ј 
дружујућп т<>ј еуми деи<> злата н сребра ј 
у државној банци, које припада државном 
рачуноводству и које износи суму од ј 
41.500.000 рубаља у мета.чу. излази да цио : 
деио металног новца пзноеи еуму од 
113,725.000 рубаља, који ирн урачунавању 
његовом у мета.чни фонд државне банке 
увелпчала би њсн депо д<> 334,750.000
метал рубаља. Због тога, што број 
напирии рубаља у цнркулацији вр.чо мало 
нревазплази мн.чиЈкрду рубаља, означена 
сума металног оеигурања у 334,750.000 
рубаља злата преставља по себи, како 
вбде „Биржевија Вједомоети“, потнуно 
обезбјећење енаке банкноте за вшпе <>д 
30%.---------------------------- - (Д- X)

Т1'1К!1’ПН1 ..14. Ц1’Н0Г0Р1В“.
НЕТСОГГАД. 11 ашуста. — 

Изашао је упаз царскп за нривремено 
пздавање 25 милиоНа рубаља у карте, 
п .<ругп указ којпм ее знбрањује пзвоз 
ражи п из Фчланднје. Цар п Царица,

Урсдник Др. Л, ТОМАНОВИК

великн књаз нашљедпнк, оетала дјеца 
и краљица грчка отпутова.чи у Данеку.

ЦАРИТРАД, 11 августа. — Руе- 
ки брод .,Коетрома“ улазећп у Дарда- 
иеле устављен за неколико чаеова. 
Недндов поново протестовао.

ВЕЧ, .2 августа. — Књаз Нн- 
кола, Књагиња Мнлена, Књаз Нашљед- 
ник Данило са нратњом из Хајделбер- 
га присијели су еиноћ овамо. Књагиња 
Милена са свијем је оздравила.

НЕТРОГРАД, 12 августа. — 
Моренхајм је отнутовао у Париз

КОПЕНХАГ, 12 августа. — Цар 
с породицом етигао и пошао у Фреден 
зборг. Краљева породица, кнегиљн гал- 
ека, миннстри, дНпломатска дружина 
д»чекаше их на жељезници, а народ 
пепраћаше одушевљеним усклицима.

ПАРИ8, 12 августа. — Приликом 
подизања еноменика војницима иоги- 
пулим 1870 приеиио шсф главнога 
штаба руског Обручев, којега дочека- 
ше одушевљено. Пуковннк Шадоа 
наздравио је војсци руекој, с којом ће 
Франпуеки војници битн поноенп да се 
боре раме уз раме, ако буду напад- 
нути. Кмет је наздравио цару, цари- 
ци н нородици.

ВАЛПАРЕЗО, 12 авгуета. — 
Од 9 августа бој ее бије љутп с обје 
стране, 3000 мртвих п раљеннх, још 
нема краја, иремда су устаници про- 
валилк е једне стране.

НАРИЗ, 12 авгуета. — Министар 
дански предајућп Карноту орден елона 
увјераваше га о еимпатијама краљеви- 
јем. Карно благодарио на пријему фло- 
те Француске у Данекој.

БЕЧ, 13 авгуета. — Књаз Црно-

ЦАРИГРАД. 15 августа. —Нлут- 
паша имао бн бити «влашћен да пре- 
уетројн жандармерију. Министар војни 
иреговарл еа нарабродским друпгпшма 
француекнм за прнјевоз воуеке и в«,јног 
материјала у Јемеи.

БЕЧ. 15 августа. - ,.фремден- 
олат" евраћа иажњу на једиу броширу, 
која ће ејутра нзаћн ц у к'0јој се д0- 
казује, како је нужно, да се редовни 
војни нредрачун повиси од 16 а 18 
милиона, јер не смије се дои, етити, да 
друге еиле пр V Аустрију \ усавр- 
шаваљу евоје п

ШК0ЛСКА ОКЈАВА.
Предавања у књ. црн. Догос.ш«- 

Ј ско-Учителској Школи на Цетињу но- 
! чињу тачно 1. Септембра ов. г.

У ту школу иримају се младићн 
, нравославне вјере, који су евршилн 

четнрп разреда пиже гимназнје и имају 
, из четвртог разреда свједочанство 
! првог реда.

Ученнцп уписују ее у ову школу 
29. 30. II 31. Августа. Уписивање бива 

, у капцеларијп ректората у означене 
Ј дане од 9 до 12 сати ирије подне. 

Нико се не може нреко другог уииси- 
вати, осим у случају болести, или как- 
ве запреке, па н у томс случају упи- 
сивање ваља да се изврши прије 1. 
Сснтембра, јер иначе виће скопчано с 
гловом од 5 фиорина.

Сваки ученик дужан је при уиису 
иоказати евоје школеко свједочапство 

горскп учнни« )с ]уче иосЈету Кално- ј °Д нотоње године и ллатити 2 фиор. 
кнју, која је иодуже трајала. Данас је уиисне глове.
Кљаз нрнмио посјету Калнокијеву и 
рускога пособинског савјетника Каита- 
кузена.

ЦАГИГРАД. 13 августа. — Басе- 
лснскн патрцарх Дионисије умрко.
Француз Гајмон осдобођен од лупежа 
стигао у добром здрављу у Родост.

СОФПЈА, 13 августа. — Блада 
бугарека извнјештена о концетрисању 
воЈ'ске српеке на бугарској граници 
тражнла објашњења у ерпеке владе и 
добила п х је, те може бити мирна.

ЦАГПГГАД, 13 авгуега, — Гу- 
всрнер крнтски јавл,а порти, да се 
народ тамошњи онет нечео бунити, а 
то ес приписује нодстрекавању од 
стјнше критског одбора у Атшш.

БЕЧ, 14 августа. — Ћесар ће 
ноходитн нзложбу прашку 14 сен- 
тембра.

ЛОНДОН, 14 авгуета. — Зано- 
вједннк ипгл.еске ескадре у Каналу нри- 
мно је нозив адмирала Францускога 
Жервеа да дође у октобру са ескад- 
ром у походе у Шербур.

СОФНЈА, 14 августа. — Изпшла 
је наредба мпнистра војног, којом се 
сазпвљу резервисте од неколико бри- 
гада, да се за нетнаест дана вјежбају 
с нушком Манлнхеровом, као што вој- 
иичкп закон иропнсује.

ЗАГГЕБ, 14 августа. — Открн- 
всн јс свечано сиоменпк пјееннку Ка- 
чићу. Бан је држао говор.

Г>ЕЧ, 15 августа. — Црногорски 
мпнистар Матановић стигао овамо.

1ТАГПЗ. 15 августа. — „Деба“ 
иотврћује, да ћс Царпца Руска крајем 
октобра доћп у Француску н искрцати 
ее у Шербуру. Внјеет о носјети Ф.лоте 
пнглеске у Шербуру нобија се. Нега- 
цпја чиленска нзвијештена, да је војека 
Балмаседова побједила устанпке и да 
су се ови предали.

ПЕТРОГРАД, 15 авгуета. — Ве- 
ликп кнез Бладнмпр кренуо је с поро- 
днцом у пноетранство. Пћп ће преко 
Берлнна у Парнз н Сан Севастијан.
Гирс ће скорнјем иоћн на донуст за 
два мјесеца.

Ц е т и ље. 16. Августа 1891.
Ректорат Богословско Учитељске Школе.

ШКО.1СКА ОБЈАВА.1I . . _ 1 ■ "

Предавања у књ. цр. Гимназији 
на Цетињу п«чињу идуће школске 
године 18972 тачно 1. Септембра ов. г.

Уппеивањс ученика бпва у канце- 
ларијп гпмназијске Управе 29. 30. и 
31. Августа ов. г. од 9 до 12 еати 
прпјс подне. Ко се лослије тоги рока 
прнјави за упис, бнће ради одоцњења 
глобљен су 5 Фор.

Ннко се нс може преко другог 
уиисатн, осим у случају болести, или 
друге његове заиреке. И овакав упис 
мора се нзвршптн прпје првог Сеитем- 
бра ов. г. ииаче иодлежн глобн од 5 
Фор.

У првн разред гнмназије ирнмају 
ее онп ученнцп, којпма није мање од 
10, пи впше од 15 година н који су 
е ловрим. успјехом свршилн четврти 
разред основне школе. Сваки ученик, 
којп ее жели упнеати у нрвп разрсд 
дужан је при упису иоказатн своју 
КЈинтеннцу п евједбџбу из четвртог 
разреда основне школе. Ученицн оста- 
лнјех разреда дужнн су показати Ирн 
унпсу своје школско свједочанство од 
потоње годиие.

Свакп је ученик дужан нлатпти 
унисне таксс 2 Фор.

Цетиње, 16. Ангуста 1891.
Управа гимназије.СВЕ употребљене поштанске марке кунујем 

непрестано (пјеновнпцн бссплатно).
I. Цел.ппјер, НИГНБЕРГ, Њемачка. 

Препнскд: и>емачки,4>ранцуеки. енглески. пталијаиски 
(6-10)

Мздавалац: ДРЖ. ШТАМПАРИЈА. Ј кп>. црног. државно) штамнарији.
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